

12名缓刑罪犯无重大立功却获减刑 检察院两次发文终使法院撤销裁定 最高检发布刑罚变更执行指导案例

原厅局以上职务犯罪减刑案须报最高检

本报讯 6月3日,最高人民检察院发布刑罚变更执行检察指导性案例。在一起指导性案例中,法院对没有重大立功表现的12名缓刑罪犯裁定减刑,经检察机关监督后得到纠正。6月3日,最高检以“加强刑罚变更执行监督,促进双赢多赢共赢”为主题召开新闻发布会,通报全国检察机关开展刑罚变更执行法律监督工作情况,并发布最高检第十九批指导性案例。

该指导性案例显示,罪犯蔡某等12人被人民法院判处有期徒刑并宣告缓刑后接受社区矫正。南京市司法局以蔡某等12名罪犯在社区矫正期间确有悔改表现为由,向南京市中级人民法院提出减刑建议,南京市中级人民法院分别对上述罪犯裁定减刑并相应缩短缓刑考验期。

南京市人民检察院工作中发现问题并经调查核实后,认为南京市中级人民法院对没有重大立功表现的缓刑罪犯裁

定减刑违反了相关司法解释的规定,向南京市中级人民法院发出《纠正不当减刑裁定意见书》,并进行监督纠正。南京市中级人民法院重新组成合议庭对上述案件进行审理,并维持原裁定。南京市人民检察院又向南京市中级人民法院发出《纠正违法通知书》,并进行监督纠正。

最终,南京市中级人民法院采纳南京市人民检察院的纠正意见,裁定撤销原减刑裁定、原再审减刑裁定,对蔡某等12名缓刑罪犯不予减刑,剩余缓刑考验期继续执行。

最高检在阐述该案典型意义时介绍,人民法院减刑裁定适用法律错误,人民检察院应当依法监督纠正。同时,人民法院对没有重大立功表现的缓刑罪犯裁定减刑的,人民检察院应当予以监督纠正。此外,人民检察院发现人民法院已经生效的减刑、假释裁定确有错误的,应当继续向人民法院提出书面纠正意见。



6月3日,最高检召开新闻发布会,通报全国检察机关开展刑罚变更执行法律监督工作情况,并发布最高检第十九批指导性案例。(高检网)

检察机关查办司法人员职务犯罪进展如何? 去年以来共查办司法人员职务犯罪案871人

修改后的刑事诉讼法赋予检察机关查办相关司法工作人员职务犯罪的职权,当前进展如何?6月3日,最高检第五检察厅厅长侯亚辉在最高检发布会回应南都记者称,2019年,全国检察机关共立案侦查司法工作人员相关职务犯罪案件871人,有效维护了司法公正。

南都记者了解到,修订后的刑事诉讼法第19条规定,人民检察院对诉讼活动实行法律监督中发现司法工作人员利用职权实施的非法拘禁、刑讯逼

供、非法搜查等侵犯公民权利、损害司法公正的犯罪,可以由人民检察院立案侦查。

侯亚辉称,司法实践中,执法、司法领域中存在的危害司法公正、侵犯公民权利的犯罪行为,通常与诉讼活动中的违法犯罪行为交织在一起,特别是一些“减假暂”活动中的司法腐败行为,大多与执法、司法工作人员徇私舞弊、滥用职权密切相关。

侯亚辉介绍,自修改后的刑事诉讼法

实施以来,各地检察机关认真履行侦查办案职能,积极构建办案机制,优化办案流程,创新办案手段与方式,严肃查处司法工作人员相关职务犯罪行为。

“下一步,最高检将尽快制定相关规范性文件,制定科学合理、符合司法实践的立案标准,从侦查办案程序、与纪委监委沟通衔接、线索管理、重大案件请示汇报等方面全面规范检察机关侦查办案工作,从实体和程序两个方面进一步规范侦查办案工作。”侯亚辉称。

办理刑罚变更执行案件 如何防“灯下黑”? 最高检:实行“减假暂” 案件质量终身负责制

检察机关在办理刑罚变更执行案件中如何防止“灯下黑”,强化对自身工作的监督?6月3日,最高检第五检察厅副厅长刘福谦在最高检发布会回应,要严格落实司法责任制,按照“谁承办谁负责,谁签字谁负责”的原则,实行“减刑、假释、暂予监外执行”案件质量终身负责制。

刘福谦称,检察机关依法对刑罚变更执行实行法律监督的同时,更要树立“监督者更要接受监督”的观念,注重在办理“减假暂”案件中强化自身监督,确保办案质量和检察权依法规范运行。

刘福谦介绍,检察机关要坚持线上办理全程留痕。检察机关统一业务应用系统执子系统上线运行后,检察机关办理“减假暂”案件要求从受理、办理、流转、审批、监督、用印等各个环节,都要通过系统在网上操作,确保检察机关办理的“减假暂”案件在网上全流程运行,所有文书系统生成,实现对检察机关办案环节的全程留痕,强化对内部办案流程和质量的监督。

同时,刘福谦表示,检察机关要严格按照关于对职务犯罪罪犯“减假暂”案件实行备案审查的

规定,对原厅局级以上职务犯罪罪犯“减假暂”的案件,逐案层报最高人民检察院备案审查;对原县处级职务犯罪罪犯“减假暂”的案件,逐案层报省级人民检察院备案审查。最高检和各省人民检察院还每年对职务犯罪罪犯“减假暂”情况进行分析和总结,指导和督促下级人民检察院落实有关要求,加强上级人民检察院对下级人民检察院办理刑罚变更执行案件工作的领导。

刘福谦称,要严格落实司法责任制,按照“谁承办谁负责,谁签字谁负责”的原则,实行“减假暂”案件质量终身负责制,建立完善对检察官办理“减假暂”案件内部监督制约机制,注重发现检察机关在办理“减假暂”案件中的不规范或违规行为。通过开展常态化的案件质量评查、专项检查以及巡回检察等工作,及时发现检察机关办理“减假暂”案件中存在的违规违法问题。对在“减假暂”案件中存在的违法问题应当发现而未发现,或者对发现后不予报告、不依法及时监督纠正的,按照有关规定严肃追究有关检察人员的责任,确保监督到位。

刑罚变更执行领域的司法不公如何惩治? 立案查办徇私舞弊“减假暂”案件52件

6月3日,最高检通报了全国检察机关开展刑罚变更执行法律监督工作情况。2018年以来,全国检察机关共立案查办徇私舞弊减刑、假释、暂予监外执行案件52件,有力惩治了刑罚变更执行领域的司法不公问题。

发布会介绍,严肃查办违法刑罚执行背后的相关职务犯罪案件,既是法律

赋予检察机关的重要职责和增强监督刚性的有效手段,也是国家反腐败大局的重要组成部分。

2018年以来,各地检察机关按照刑事诉讼法的有关规定,加强与纪委监委的工作沟通,坚持纠正违法与查办职务犯罪相结合,紧紧抓住刑罚变更执行中容易发生司法不公和腐败问题的重点环

节,突出查办相关司法工作人员徇私舞弊减刑、假释、暂予监外执行等职务犯罪案件。

发布会还介绍,各级检察机关结合办理的典型案例,及时开展以案释法和警示教育,并向相关部门提出检察建议,促进堵塞漏洞,防止权力滥用。

如何加强“减假暂”的监督力度? 纠正一批“有权人”“有钱人”刑罚变更执行不规范案件

据6月3日最高检新闻发布会通报,2018年以来,全国检察机关对减刑、假释、暂予监外执行提请、决定(裁定)活动提出检察意见,发出纠正违法和检察建议8.6万件,得到采纳8万件。发布会介绍,减刑、假释、暂予监外执行是我国重要的刑罚执行制度,也是司法实践中容易滋生腐败、产生司法不公的重点环节。

近年来,检察机关对职务犯罪、金融犯罪和黑社会性质犯罪等“三类罪犯”有重大立功拟提请减刑或减刑幅度大、间隔时间短、考核计分高、假释考验期长等重点案件,通过调阅材料、实地调查、重新鉴定等方式逐一核实,从严把“三类罪犯”“减假暂”的实体条件和程序要求,监督纠正了一批“有权人”“有钱人”刑罚变更执行不规范案件。

发布会还介绍,检察机关严格按照关于对职务犯罪罪犯减刑、假释、暂予监外执行案件实行备案审查的规定,上级检察院对职务犯罪罪犯“减假暂”案件实行备案审查,发现案件存在疑点或者可能存在违法违规问题的依法进行调查核实,认为“减假暂”决定错误的依法提出纠正意见;对于职务犯罪罪犯“减假暂”比例明显高于其他罪犯相应比例的认真查找和分析问题原因,依法向有关单位提出意见或者建议。

(刘漫)

非遗产品三色膏药 采用活血化瘀治疗老烂腿

市民杨先生结合使用三色膏药热敷膏和贴膏后,十多年的老烂腿好了。杨先生的腿发黑十多年,感染的地方反反复复七八年不愈合,使用非遗产品三色膏药两个月后痊愈。多年来,中医药非遗产品三色膏药已造福无数人。据了解,三色膏药是家传秘方技艺,运用中医活血化瘀理论,通过膏药的外敷,使人体血脉因血行不畅所形成的局部组织痛疼、肿块、曲张、溃疡、感染等病态消失,发黑的组织因血行通畅而变红,不易愈合的伤口因血行通畅而逐渐愈合。三色膏药是非物质文化遗产保护、抢救、传承发展项目,可用于老烂腿坏疽糖尿病足,颈肩腰腿痛骨质增生、脊柱炎、股骨头坏死、各类皮肤病牛皮癣,季节性过敏性皮炎湿疹,男女尿频尿急等。咨询电话:15224814591。